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ORAL HISTORY PROJECT INTERViEW

Mrs. Sophia Balcerzak Cotriss

3L61 North Gravel Road

Medina, New York

Mrs. Sophia Balcerzak Cotriss was born July 30, 1895.

This interview was conducted b Helen McAllister, Medina

at the home of Mr. and Mrs. Cotriss.

Mr. Cotriss is present during the interview and makes

an occasional comment. V
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Mr. and Mrs. Edward P. Cotriss
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Cotriss 1

For the Orleans County Historical Association, June 6,

1960, Helen McAllister of Medina, New York is interviewing

Mrs. Sophia Balcerzak Cotriss of 3L.61 North Gravel Road,

Nedina, New York. Husband, Edward P. Cotriss is sitting

in an adjoining room and makes an occasional comment.

Mc Mrs. Cotriss, would you start by telling us when you

were born?

C July 30, 1695.

Mc Would you give us your father’s name?

C Michael Balcerzak.

Mc Where was he born, and where did he live?

C In Posen, Poland.

Mc What was your_mother’s maiden name? And her homeland?

C Hedwig Jablonski. Her homeland was Poland.

Mc Would you tell me a little bit about your father?

C Well, he had a trade as a blacksmith, and a little

farming on the side; not much. And he was a very good

father! Can I say that?

Mc You sure can.

C We all thought the world of him. I always thought he

was a bright man because he could speak and read and

write three languages. -

Mc What were the languages?

C Polish, of course. And he could read and write English,

and he could read and write German, very well.

Mc You said that your father spent some time in Germany?

C I think he did because by learning the language -- that’s

what I go by. ... My sister, my oldest sister, I think

she can read and write Polish -— which I can. My dad

taught us this at home. So you can see he was, you know,

fairly good intelligence to do that. He was a darling

father. I loved himi

Mc You said that your father crossed the ocean a number of

times. Would you tell us about that?

C He did, as a maintenance man. I heard him say “eight

times” that he crossed the Atlantic, and whether that’s
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correct? But I guess it won’t matter what it is for now.

But lie had crossed it many times on these ships. What

line he worked for, I wouldntt know. But I know he crossed

as a mechanic.

Mc Do you know why he decided to leave the other soil and

come to America and finally stay?

C No I really don’t because I think at times he did kind

of regret it and wish he was back because he come from a --

one of his brothers was very wealthy. And would you believe

it: that he died in a prison camp after Poland got taken

over! But gosh, he used to have a beautiful carriage like

Queen Elizabeth has there, and more fur coats and fur

hats, and had a chauffeur driving him aroundt Dad often

grieved for his family. He come from a family of three

boys and two girls. A couple of his nephews came to

America and they were here for, oh I don’t know for how

long. Then they went back to Poland.

Mc Your mother caine to America at a different time than

your father? They hadn’t met before they came to Medina?

C I think they met right here in Medina. Do you know Andrew

Harcinowski,, on High Street? Well, his father and my dad,

they were inseparable, and I think the two of them came to

Medina together. Dad got married first, and then Pa got

a girl-friend for Andrew’s father there; for his pal.

They were friends right to the last. But I do think them

two came to town together and picked up their girls and

got married.

Mc I think you said that your father came to this area to

work in a stone quarry?

C A blacksmith. He used tosharpen tools for the workers.

I remember they used to -- well, you remember.

You’re too young -- but they used to make these blocks

for buildings. In fact there’s a lot of it around Medina

in different buildings, that was put out in these quarries.
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Mc So, your parents were married and then children came along.

Would you tell us ‘who their children are?

C Well, there’s Edna (SwierczNski); me fSophia Es. Cotriss);

Anthony (wed Agnes Cotriss); Frank ( F. Dujenski, and

L. Nowak); William ( A. Piantek, and E. Woodroe); and

Helen ( W. Sechowiak). Six of us. Helen caine ‘way later

• in life. I ‘was 17 years old when she ‘was born. Quite a

difference in our ages.

• Mc Where was your home in Medina?

C On Horan Road, Medina. A little farm. A small place, on

the hardest kind of land. But then ‘we managed to live

there. They could keep cow and chickens and that, and help

• the grocery bills. We never ‘went to bed hungry.

Mc Do you have any memories of your early home life, when

you ‘were at home as a young girl?

C Yes. They’re good memories. Mom had to discipline us

because she ‘was ‘with us. And poor Mother -- would. you

believe it -— she used to go out, plowing; follow a pair

of horses with skirts on! Now of course they do have

slacks. But, I have good memories of the home life because

we ‘were all -- oh, at different times of the year we’d

all have to kneel toge.ther and pray. And they say, “A

family that prays together can’t go ‘wrong too much”.

And I think my folks brought up as good a family as an

average family as there is around. None of the boys

got into trouble, or the girls either. So.

Mc Were you and your brothers and sisters close?

C Yes, we had to be. Now, there was no fighting allowed..

Especially at the dinner table. You know, some people

will bring up their troubles and then they’ll get kind

of aggressive, and one thing and another. That was not

allowed at our home because our dad always said -- he

was the one that used to kind of -— well, he never did
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punish us though. ... I only got one kick from my father

in all my life; but he never used to beat us up, or

anything. Mom did, but she had to 1! But Dad, he used

to make us behave at the meal times because they said

it was God’s Blessings, that we should be thankful that

we, you know, were able to have what we did have. And so

really there was no bickering allowed. They used to

bicker, the boys, and I won’t say we were a perfect

family.

My Dad had a blacksmith shop at home that he used to

do a lot of work out there and he’d always have the

5oys with him, teaching them things; that’s why all

our boys -- now none of us, only Helen is a

high school graduate; but none of us were high school

graduates. And look at my brother Frank! I think he’s,

made a big contractor, you know, and that. He made

a big come-back. In fact the boys are all mechanically

inclined.

Mc When you say your brother Frank, is he the big contractor

in this area?

Mr. and Mrs.Edward P. Cotriss Sr.
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C Yeah. QII know ho builds so many projects here. NOW

the 5oys, of course, took over. f3ob you probeb1y

know Tob 3alcorzak, and — —

Ij 1J. r. 7 j

C Well iob was the only noy in that family and, of course,

thn there WC the three qt.rls. ou know larc]a anti

Barbara.

‘ arca antI arbra and who else

C Shirley.

Oh yes.

Well as long as we’re talking about Marcia and Barbara

and Shirley, for the record: what does Marcia do

C Oh, she has that Ia]cewoo’,1 Vi1.iae. ind then they have

all those houses, . - You know

these rents and they have apartments and one thine an

another,

iow her name is t’arcia what ?

C Tuohey.(Mrs. Carl W. Tuohey).

1ç Varcta !.airerzak Tuohoy. \fld what about Barbara

C Barbara is Barbara Raicerzak iaters.

I’ harried to iobort Waters. Does stie have the Nursing Home?

2 oh, she has that C’rcharc] tannr and sh& s n the othr

proj oct s , too , 1 fl the cunt ract: i.rlcJ W.L th BOb The ic .

are all Ui on that, i\nd, of course, Rob is — — •t think

ho ‘ s the pros Lc1n L of that c,u tfit now. 7nd then 17 has

his boys working for him. he’s got five boys. I’ll tell

jQ , t(’ ‘ a lot of T’a7c’(r?a1s 1_fl town. My father

a,twys said that. if was to run for puh].ic office li

f i3fl Li y a].ono COU 1. d put li in in.

That’ hnauL 1. ml. at clos Shirley do 7 ‘There i.s

s a Leacer and shc 7. i. yes in Buffalo. She has a

couple of ciiciirn. Ehe’ s marr.i.e’ to a real nice

person.

at is hi. : n atne

2 T don’ t know as t ‘ ye ever roal].y hoard it. I should

have but — — (Theodore Weston).

— oh, I wanted to Z1

you what tw,e of day d i.ti you have dinner at your home
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You said dinner was a very important time.

C In the evening. And, everybody had to be pronrjL

And, they just couldn’t come in now and then; Lhoy

had to he home on time, certain time, they had to be

washed up and my dad et the example because he’ ci

always come in about quarter before the meal was ready

to ho served and the ki ds had their orders and we had

to be home. Usually it: was 6 O clock, the meal. Am]

what meals t’m used, to put on ! Ed can tell you, she

Wc) a wnnrirrft] cook ! You know it wasn’ t th is flincy

food hut a great big hun]: of beef; they used to

hut cher their own heel, and vt?cjetahJ.es and what t

was.

1 Did she teach her daughters how to do cooking an’I the

other johs

C .eli , yes. The made u: do some but. I don ‘ t. th ink T ‘ 11

ever he the cook my morn was. Do you Pa ?

Mr C oi , t don C know.

C I lisOci to be considered a pretty good cook hut: then

now — —

fc- ;,eil ]: ‘ye been in hero several times and each time it

pretty good arol]nd here

C Thank you.

r. Wel]. •3oph.ia, when you went to school where did you go

to schoo].

‘2 3eiieve it or not, Tates Xoad. You know where that

— —
— Wy UD on mates oad, because our farm belonged

to 1:hat district:. fe had to walk three miles.

ic. And you wailced. fhat about in the winter—time 7

,,l1:c1. .e used to run cross—lots like a Lunch of

:eli. if the woui:lier got awful, awful bad Dad

would hook up the horses and come after us with the

bob slcicjh but usually it was walking.

ow far did you go in schoo].

C .;ighLh grade.

To the eighth grade.

C !cah, that was it.

“es1 very good.

\.‘haL -i c9 you do after school 7 There was a] i.ttio

t inc Lefore you and r. otriss were married. r you



Cotriss 7

work outside ?

C Well my one and only Jc)b was Robert IY. Newell .h.Lrt

Factory in the laundry deartmont. I went there at

16. cli, I did a little housework for Mildred White,

but when I got 16 ant] old enough to go to the factory

I went to Robert Newell. and, believe it or not i’s

helen, wt? worked there 10 hours a day for $1.00 a clayl
Irnacjino, work all week, and Saturdays and all — — —

worked all week and a,t the end of the week we got 6.00L
c That would ho wi. Lh flC) insurr:.nce or hospitalization or

ttne off?

C I n those days t:lioy dicin’ I: have it because that’ s ovir
60 years ago.

N How long were you there

C Nine years. Then I was 13 F was fore — lady of tThi1.

laundry riearLment. I think I had about 10 employees
under mc. Imagine at ]3 11r. Newell, oh, he was a
wonderful person — — —

lie was so good to me. And when I was only

about 20 they put me on a payroll and whether I was

there or not £ got paid. And, would you believe it,

I was drawmg $35.00 a week whn I was married, straight
time, as a fore—lady.

t” Now what do you mean ‘ striqht time ?

o Well, whether I worked or not,I got paid. Not many
men were drawing that kind of pay but I must have
earned it. And when I was married, from Newelis;
what do you think they gave me for wedding present.

32 pieces of sterling s.i.iver

uli , how heaut: i Cu 1

P’rom 1r. Newell. I’ve cJc)L it, I’m going to give

it. to my daughter next time she comes home this surnmr.

There’s no other employee ever got a wedding present like

that, I:r. Cox told me. ‘.;ause 3: took it in to have t

engraved — — initial put on. But I got .32 pieces oF

sterling silver and that’s valuable now.

Yes, f should think so.
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t in Lhi s arr’a you sai I.hat you have had several.

relatlves when you camc’ here. How about the You sh

community, as a communi ty; dO Polish people un

pretty much 7

C oil they did at that time hut I’ll tell you where

the Polish community rea]1y was. It was around [tork

:trO(’t and (u1 f Stroot, r qhL up in there.

t. Your home was on Stork :treet for a while wasn1 t it

(r is t:hat where you were horn you said ?

C Yeah, I was born at Grandma’ s; but it was on -‘torh

. L reeL. I ‘ 1.1. tel. 1. you ju L which house it: i. s ro’ s

one on the corner, that qood looking place, an-I then

t:hn LI) irmj hL)USO CrC)m the corner is where I was horn.

tIe lived on Gravel Road for some time, my folks diI.

C Th is road

C (n Gravel. oad, right there — — — do you know whfr’

that new home ws bu ilL just below the bridge, that

ii.L tie home 7

Vc Yes.

C Well. there was an old house there and a little ianl with

it an’] tliat’s where we].Lvo]. And, oh my God, it was

the coldest: place in the world. That house was so run

clown and cold.

cihat church do you belong to ?

C Sacroti Heart:

1 )Id the church unit the Polish community 7

C (h no, WO Wm5 here before the church was built. . n

fact my father was the founder’of that church.

I C h real ]v. ihen was th is

I t’ s over 7 years ago. Hy dad, he kind of unite] — —

we had services in a house on Commercial and then

finally we got a permanent pastor and the Polish people

got tocjother. Well Commercial Street was Pretty much

r)lish and it still is too, I forgct about that. The

Po].ish xop].e got together — — — we used to helonq to

St. rary’s — — — hut we had a pastor at St. 1ary’s, Church

Pather )‘ hrian
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1o just had his own way. So then we
- —

— the Polish people got together and built their

own church. And we’ve been very happy and we rio have

a good pastor; Msgr. Marcinkiewiczis a wonderful

person. 1\s I said, I’m havin a busy week end: yesterday

I went out to lunch — well the afternoon was gene — —

I like to be that way, ‘and today this intervie’’ a:ici then

tomorrow the Monsignor First Friday, he always comes and

takes care of us Spiituaily which we do appreciate.

1c Comes to your home ?

C eh yc-.s. L’vory First Friday.

C Wonderful person.

i’ We are in your lovely hornt it’s a new home, I tliink.

o ‘eli, it’s a moc]est lit tl home.

It’s lovely.

.iouid you t:ell us how you met your’ husband, the man who

became your husband ?

o Well then — — He chummod around with my oldest

brother and then he got Co comi.ng down to the house.

I think that’s how we — — because our place was

always “open house”. ‘:d. can verify that — — “open

house’ — — especially on Sundays, the group would

gather there, young people you know, and they would

play cards instead of going to these saloons or one

thincj or another they met at our — — — they’ ci come over

to the house. f:orn would aiwayá serve something. In

fart she would put out a supper, wouldn’t she

And then they woui.d sit around and play cards and T

think maybe — — because we — — — well we knew each

other for 5 years. But I was engaged to — — well.

he was a nice man too an’] that — — but I guess ii:

was just not to he. He jave me a diamond ring,

hut — —

Oh, you had been engaged beFore ?

C ‘/ell I really wasn’ t oijred, I woulcin’ t accept. t;1’

t]i amend r Lflg but he mate me keep it. YOU be].iovc.’ I t
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or riot, T was not a good looking girl — — well I’m

not a good looking woman and I was not a good looking

girl. But I had loads of boy friends. You know those

foreigners and some of thorn local boys —
‘— I never was

wanting for a date.

M i)id you like to dance ?

C (h, I loved i.t I uspeei.ally the po.1.kas I I’i still.

go out if I had a good knee. Oh I used to .lcv clanc.os

Whore would you go for a dance ?

C r-ostly they used to have them in the homes, private

homes, Zaturday nicjht-. Because that’s the only

entertainment those peop].e had and they had in these

pr ivate homes — — only then we had our Parish al).

We us to go upstairs and dance in that. Intl e;entually

they got the Sacrecilleart Club together.

Pc r1hatIs very popular.

C It is now, yeah. i’,t C i.rst it wasn’t so big tnt it

uscl La be real homey and nice.

Mr C I’ve belonged to it for aver 60 years

C Oh yes, all of that.

tir C PcDfore t was rnarri.et) T belonged to it.

C We will be married 60 years.(November i6, 1920)

r Would you tell me a little hit about your wedding ?

C Well, believe it or not, we was getting married, two

days. We ws supposed — — in them days they didn’t

get married on Saturday like they do now, which is a

good thing because most people are not working and it’s

a good thing. But. w’- had our wedding planned for

Wednesday and believe it or-not the night before it

starts snowing and it snowed all night!

I thi. s was in Noveinbcr

7tH day of t’lovnmber. ;nd we got up the next rorni.ng

and I n tlicrn days ‘cause they didn’ t have the snow plowing

r ipment they do now — — — and 2 feet and a half of wet

5tlO\’ an r) W just. cntl 7. (Ifl ‘ t get out to go to church. And

won It) you be). i eve i. t we went to church the next day in

a tut.ter, a horse tirawn cutter. Then the gi tl that

stood u for us, 1 iveci right across from the church,

— —
— so I changed ci t’,t:hes there ‘cause I hal the heary



dotriss 11

coaL on and veryLh i.1Bj . i\flcl we were ma rriod. hilt —

it took us two clays to get married. And here it: was

a lot of people went to church to see the wo]di.nç on

the 17th and nobody showed up.

r eli c]ern.. November l7Lh. What day were you actual ly

married, was it November (/n4.’ KJIC.a)
C The iE3th, the next day. ;LJ F.i6-c

)id yoi. hvt a honeymoon or c]id the snow keep

right. in j.;odina ?

C h kept us right — — — in fact we didr’t went

to spent] the money for a honeymoon. Well we reaUy

did have a honeymoon. We were married November lb

an—I the 1.0th of Apri.]. wc’ went to Fvansvillo, In.] Lana

because ho had to go i.n for training there as a base—

ha] 1 pttcher. And we always called that — — vd.1 we

planned on it that way — — — we always called thcL our

honeymoon. And, say, I had a wonderful summer there.

c ow what year was it you were married ?

C In 192C. And in 1921 we went to Evansvi1l, Indiana

and as I said r had a wonderful summer there. IC was

there only a couple of tnonths and Ed had to go For a

30 day road trip, ant.] hero I was in a strange city

alone. So I went out and got a job in a laundry.

1.00 a clay.

jv• In Svansviile ?

C TJnhuli. I used to walk to work mornings. I just cud

it for the time he was none because I wouldn’t have

known what to do with myself. We had a lovely aartment,

a lower adarLrrlont, a9t] then the lady was right, there

— —
— rtmneriibor Nrs. Skull. , Ed?

Mr C Unhuh.

ut I Wc)iLldfl ‘ t have known ‘hat to do with mysel. F

wc’iit anr] got a lob i.n this laundry. $1.00 a day

after lcawinq ;3.0fl a week; imagine! But I di.ln’ L

care, 1 was working. hut you know I didn’t tell them

peop.io that I know anything about ironing.

hat: IL rj yin rln

Ir”n.
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1917 3rd from right: Sophia B. Cotriss
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1921 Lth from left, top row: Ed Cotriss,Sr.
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C iie.i £ i.rst .T. Cdt) rcmIf..2rulior that floor—lady, she

was the ii cost person, she was a big wDman — — — nd I

can still remember her name. Her n.me was lena dcnder.

And she woulc give me a brassiere to iron and of course

1 would iron it and t.hon she would give me — — finally

when T was there prott—ncar to the last,slie woul’T gLve

me uniforms and they’d come out all right. Because I

didn’t tell them that I had experience in the laundry

because I. thought,wei].)they would expect too much of me

and 1 didn’t intend to stay there. Well I think they

thought T was kind of a bright kid because ironing these

things and knowing how to do it. So they was going to

give me more money and tJy Goily when Ed got back, of

course, I wouldn’t go hack to the laundry so 1 i’nt.

down in the office and toLd the owner that I wa’n’

cowrng back, lie was so angry at me that I thought he

was cjoing to hit me lie wanted to keep me because

I was doing good work for him.

H. ‘loll when you’ ro taikinu about your husband hi.no i.n

baseball. Was rr. CotrLss active in baseball when you

met him

C He p.layeci a year before we were married.

This was in the l;astern League, is that right:

Mr c :.:, I was in the 3-I Leque.

The 3—I.

-Mr C 3-I league.

C Ch, :astern League was the last year you p.layed at

Hartford. I’m sorry.

-Iha L was the 3 1 League

Mr C loNa, Indiana and Illinois.

(NoTE: ---



CoLr.i.Ss 13

i”c. The 3-I 1qiie was Ii rst and then later it was Lh

astern League, is that it ?

C Yes, ho played a year before we were marriec3 awl then

of course we were married and went down there — — — but

oh the people were so nice down there, I liked them.

We.l.1. I got to tell you this — — — you don’t have to

put IL down — — but the night he went away for that

road trip, I remember, it was the 4th of July and

always they would leave by train at 10 o’clock ant]

these people that we had rriet they had a car and there

was the manager’s wife and the manager’s mother and

1,r. and trs. Herbert Shawl, their name was, wasn’t it;

and We- (l7tTh ‘ L Icnow just what we were going to do wi th

ourselves so we took a ri.de to Henderson, Kentucky.

T\nd, Jy Co]ly, 1 got drunk there on two bottles or

home brew! •Then I got home at 5 o’clock in the

morning I didn’t care whether ]d was around or not.

ecauso you see that was the Slue Laws there in

rvansvillo. There was no taverns or anything.

Rut, as I said, I had a couple of bottles of home

hrt.?w in henderson, Kentucky and when I come home I

was feeling so good I didn’t care whether he was

around. oh, and then to top it all off they come

over and woke me up that morning and wanted me to

work that afternoon. I went.
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TAPE ONE, SIDE IWO

Mc Sophia, would you tell us where did you and

Mr. Cotriss first live ? Where was your first

home ?

C On Maple Avenue.

Mc In Medina ?

C Yes. Outside of Medina, but then it’s the

Village of Medina - - - not right in the

village, it’s outside. We bought a home and

we traded it in towards the farm.

Mc - ou were on’ Maple Avenue for about how

long do you think ?

Mr. C Not very long.

C No, I did all that hard work and about two

months is all.

Mc And then where did you go ?

C The farm. We was there 44 years.

Mc You weren’t on Pleasant Street ?

C No. We just had that one home on Maple

Avenue and then we traded that in towards

the farm.
0’ 4

Mc Now when you say the farm - ‘- - this is on

West Scott Road outside of Medina, about two

or three miles ?

C About three miles.

Mc And who had owned the home previously - - -

who did you buy it from - - - or who had lived

there just before you ?

C On Maple Avenue ?

Mc No, on the farm.

C Clevelands.

Mc Cleveland, yes. And he had been in the

quarry, was it ?

C No, the foundry, they had the East Avenue

Foundry.

Mc Row large a farm was this, how much acreage ?

C 44 acres. (,ea-4e.
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Cotriss farm West Scott Road, Nedina
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Mc I think that there’s a little story that you

told Ann Richards and me the other day - - -

when you went in it was in the summer time, is

that right ?

C We moved there in August and, as I say, we were

poor - - oh we were so poor, - - and we did have

a car. But we moved on a hay wagon - - a hay rack

they used to have those hay wagons - - - and what

few possessions we had why we had it on that

wagon; and I was riding on the wagon with Ed —

and the boy was only nine months old.

Mc Now the boy is ?

C Our son,

Mc And you called him Baby Buddy ?

C Buddy. Because when I would say Ed or Edward

why they wouldn’t know which one I was calling

so why. I’d never do that again; name a

child the same name as the father. Well anyway,

unloaded the stuff and Ed took the horses to

the barn to unharness,them. And, my goll, a

man come along with a flock of sheep - - - we’d

say there was at least a hundred. And of course

we didn’t have time to put the screen door on the

front door so the front door was open - - - you

had to have air, it was hot that day, it was

August.

Mr.C It was terrible hot.

C And these sheep see that door open and the

porch was only about a foot high from the

ground - - my golly - - if they didn’t all

come in. ‘Bout a hundred in the flock ! And,

you know, here I was holding the boy because

he wasn’t walking and I didn’t know whether I

should take care of him or help to drive the -1

sheep out ! But, you know, they didn’t mess the

house up too much because they were hot and they

were frightened and you’d expect they’d mess but

they didn’t leave too many droppings. So I

always said that they were our first visitors
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Which they were.

Mc That’s darling

C You know it is quite unusual ! They were our

very first, a flock of hundred sheep.

Mc You lived on the West Scott Road for a. long

time.

C 44 years. That is a long time.

Mc Sophia, what did you have on your farm ?

When you first went there,were there fruit

trees there — - all kinds of fruit ?

C Yes, apples,pears, and - -

Mr.C Cherries.

C Well now, the cherries, we planted them.

The apples were there,but the cherries we

planted.

Mc When you had apples, Ann Richards said once

in a while she would help pick. She can

remember helping to pick apples.

C She was a good help too. That was1Dick was

in the Sea-Bees,in the service.

Mc Did you do your own work,for the most part or

did you have a hired man or what ?

C We did most of the work only it was seasonal,

you know, when we was picking apples and

that we had to have help, but otherwise we did
- - - well on a small place like that - - - and

for years Ed followed a team of horses - - - at

Least ten years, didnt you Ed ?

Mr.C Oh, longer than that.

C Ed did all the plowing himself, you know,

fitting the land - - - but we made a living.

Mc Did you prepare your own spray for the fruit

trees ? Did you spray your trees ?

C Yes, we had a spray rig and I used to drive on

the spray rig.

Mc You worked right out in the field with your

husband ?

C All the time. And, believe it or not, I never

neglected my house. .

Mc I can believe it. immaculateJ
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C Not that I mean to be bragging but I always

thought,well suppose something happens to

either one of us and we had to be brought 1n,

I wouldn’t know whether I should straighten

the house up or call for help, so I would

always make my beds and do my dishes and leave

things in order before I would go out. And then

besides that I used to feed the help. In the

fall you wouldn’t believe how much cooking I

used to have to do I come in at about 11 o’clock

and rush around and get a meal.
I..

Mc Now when you say the hçp in the fall; were

most of your helpers from the immediate neighbor

hood?

C They were local help, from the village and that.

Mc Did you ever have “Ho-Bos” or migrants ?

C No but I’ll tell you what; I had a lot of experience

with colored people and it was good. You should

remember that camp they had on the Marshall Road,

there by the canal. Whenever we needed extra

help we used to go over there and get these

colored boys and I used to treat them like

human beings - - - like human beings should be

treated. And yo know, those colored boys would

do anything for me. You treat those people right

and they’ll treat you right because - - we cut

some hay on the neighbors, on shares, and Ed had

a baler and he was baling it and I had quite a

combination - - - I was driving on the tractor,

on the trailer, and I had an Indian,,and I had two

colored boys working with me - - and I was driving

the tractor and the Indian he kicked his heels,

he said: “Don’t think I’m going to work here !“

And he working for us, he was working for

the neighbor that we cut the hay on shares. And

he says: “Don’t think I’m going to work here all

night for you.” And I says: uIyQ not working

for me,” And as a rule I’m not mouthy, you know

to argue with anybody, but I really was angry at

him and I said: “If you, don’t like it you know
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what you can do. You can just go your way.”

Which he did ! I fired him right then and

there in the field and then I tbought,’ Oh My

Goodness, these black boys ‘- - and this was on a

Friday and every Friday night they would have a

big doings there. People would come from Buffalo

with their own orchestra and one thing and another

and I said: “well how about you boys ?“ I says:

“we have to get this hay in.” “Lady, we’ll

work as late as you need us !“ And they did

and then I took them home. But they’d come

over to our place to help and sometimes they

- wouldn’t have their lunches. Most of the time

they didn’t, so I would fix sandwiches for them.

I would take out some milk because we had a

dairy farm and we had plenty of milk and I

would even bake strawberry shortcake and send them

out big globs and, you know, those boys would

do anything in the world for me. They appreciated

it.

Mc Yes, I should think so.

C Well I’ll tell you an example here. We have a

couple coming in from Buffalo fishing; yesterday

they were here and just because we let them in

here and let their car stand here and one thing

and another; why you know they are so polite and

so appreciative. But, you’ve got to treat them

like human beings.

Mc All people are human. That’s beautiful.

On your farm you also had chickens ?

C Oh yes.

Mc How did you raise your chicks were they day

old-chicks when they were brought in ?

C Yes I used to buy them.

Mc T,Jhere did you pick them up ?

C Well they would come by Express, not freight

but then they used tà deliver them by mail too.

Mc You mean they would be brought to your house ?

C The mailman used to bring them in the backseat

of the car.
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Imagine 200 chickens ! They’d be in four

boxes, big square boxes.

Mc Where would they come from ?

C Oh, where-ever I’d order them. I got them as

far as Indiana. Where-ever I got chicks one

year and liked them and thought they were a

good breed why I’d go back.

Mc What kind did you have ?

C I had Leghorns mostly,,for laying.

Mc How many would you have had ?

C I used to have - - - I used to buy about 200

or 250 250 usually.

Mc How long would you keep them ?

C I would sell the broilers off or we’d eat a lot

of the broilers, ‘cause you couldn’t keep

roosters, you had to have an unfertile egg.

And then the chickens, I only kept them one

year. Then the truck would come along ‘ pick

them up.

Mc You said that you sold - - - was it eggs that

you sold to Wegman’s ?

C Yes.

Xc Wegman’s out of Buffalo ?

C Buffalo or Rochester; I guess they were Buffalo.

Yes the truck used to come around once a week

and pick up whatever, I had; a crate or two

crates - - - depending. upon the time of the

year - - chickens lay better during one part

of the year or another.

Mc Did you let the chickens run around the yard

or were they penned in ?

C They had to be closed up because they didn’t

want these eggs to be colored - - - the dark

yolks.

Mc What did you feed them ?

C We had the regular mash. I used to buy the

laying mash and then we raised our own corn

and wheat,and of course I had waters and in

the winter time we used to have the lights on

for them.
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Mc Why did you have the lights on 7

C A longer day and they’d lay better. You see

the short days and they go to bed too early

and then they got lazy and they wouldn’t lay

and that’s when the eggs were bringing better

prices. So we used to light them up; and then

I had an electric hot water heater for them too

so that they had water to drink all winter long.

Mc And did you have pigs ?

C Not any amount of them.

Mc Just for your own use ?

C That’s about it and we did sell some. I never

-liked pigs. They squeal and they did smell so

terrible.

Mc Did you do your own butchering ?

C Yes, my husband was quite a good butcher. He

used to butcher the hogs and get help, of course,

and he even butchered beef.

Mc And then you would probably preserve them in

some way ? The hams and sauage 7

C Yes we did but, golly, we used to hang the

meat up and let it kind of - - you know during

cold weather - - - we didn’t have a freezer at

the time. In later years, about 30 years ago,

we got a freezer and then we had a way to put the

meat away. But before that, I’ll never forget it,

we had a quarter of a beef hanging up in the

garage and, my golly, a, scale under it - - -

but the thing was hanging up high and we had a

dog, police dog, - - - we were very fond of

police dogs - - - and if he didn’t eat up all

the steaks out of it! T-bone steaks out of that

beef.

Mc He wasn’t a very popular dog1was he,,after that ?j
What about horses ? Did you have any horses on

your farm ?

C Yes, that’s all we farmed with until we got a

tractor; at least 15 years. Then we got so that

we could afford a tractor0 That one one thing,

we would never buy thingson time’! We’d work
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and skimp and save but pay for everything.

Our mailman, Mr. Ives, he used to live up

here on North Gravel and he says: “What do

you folks use for money ?“ And I said:

“Why ?“ He says: “You get the least bills

delivered of anybody I know.” But we

never wanted to go into debt.

Did you have, years ago, besides the work

horses for the farm, did you have any one

special horse for the carriage ride you

would take into town ?

C We always had a car. My husband had it

before we was married and then I busted it

- - - something happened,1 went to church

and then we got a new one. But in them

days you could buy a car for $500.00 and less

than that, .1 guess, - - - I had a coupe. No

we didn’t have to have a horse for a

carriage because we always had a car.

Mc What about cows, on your own small farm,

did you have cows ?

C Yes we had a half a dozen cows there and

sold milk.

Mc What do you mean, you sold milk ? Who did

you sell it to ?

C To the dairy.

Mc What dairy would that be ?

C Elsworth Wright was the oxner, on Park Avenue

in Medina. ..... You know

we depended on that money, we needed it; and

we’d deliver the milk there and even on Sundays

my husband used to get up at 5 o’clock in the

morning and milk these cows and deliver the

milk before we went to church and then when

you went to get your money, why he’d hand you

over $10.00 or so. That was

terrible t But then when we got the big farm

well then we had a regular dairy. We had a

tank to cool the milk, kept a man there,
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Mc Ahiredman?

C Yes.

Mc When you say’ the big farm, the dairy farm that

you had; that was on the corner of Beales and

Portage Road wasn’t it 7

C Right.

Mc And you had 167 acres, approximately ?

C Yes.

Mc How many cattle did you have there ?

C There was about 40 head. That was young stock,

you know you ‘always have to keep replacing the

cows.

Mc What kind of cows did you have ?

C Mostly Hoisteins • We did keep a couple of

Guernseys because you had to have certain

butterfat in your milk, because if it got

below 3, 5 well, then you had to put in something

to build it up.

Mc Were these registered cattle ?

C No I don’t think so7they were good cattle.

We didn’t keep poor cows because it takes just

as much to feed them as it does a good one.

But, they were good big cows, nice cows. Some

of them were vegistered but on the whole they

weren’t registered.

Mc Where did you get them from ?

C Oh, we’d buy them and raise them and if we had

a real good cow and she had a calf that was a

girl calf we’d raise it and that’s how we built

* the herd up by raising them.

fc You had a bull or more than one ?

C Just one.

Mc On your own farm did you ever have any sheep ?

C No. You have to have too good a fence for

sheep.

Mc Yes, they’re very agile.

Do every remember a grocery truck coming

around to your house ?

C Yes. Munzel’s from the Ridge. Sure they used

to come around. But I didn’t used to buy much
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because I found that they were kind of high

and every penny counted with us.

Mc Where did you go shopping ?

C I went to Town to the super-markets.

Mc Would you go more than once a week ?

C Oh yes, I went - - - although I had a refrigerator

to keep stuff but I didn’t have a freezer at

first so sometimes I went every day.

Mc Do you ever remember trading butter or eggs ?

C Not butter because I never churned to sell butter,

just stuff for ourselves; and oh what a job that

was, if the cream wasn’t just right you could

just sit there and turn that churn for half a

day.

Mc But you would make it for yourself ?

C Oh yes. But - - eggs yes, I used to take them

in until the trucks started coming around - - I

didn’t like it either.

Mc How did that work - - - you’d take eggs in to

every store or just a grocery store or what ?

C Just the grocery store. And, they would give

you a slip, a crecit sup, and then they expected,

they wanted you, to take ft out in trade but I

didn’t like it. 1 only did that for a very short

time

Mc Why didn’t you like it ?

C Oh, I don’t know. Somehow or other I just

felt like a pauper I guess. I would rather go

in and buy my stuff and pay cash.

Mc I think I would too.

C You know what ? I never had it so good as I

have it right now With the Social Security

and we have income from other sources because

when we were farming it we’d have some money

put away and when something turned up we’d have

to use it up for that - - - or somebody would

have to come in and trim or that. Now I get my

Social Security - - I get half of hisI\- - - but

I keep better than half and I give him his share

because I don’t need it for keeping our house.
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So if I want anything well I just get it

because I have the money now. I got it

better now than I ever had

Mc Well youve worked long and you’ve worked

hard for it.

C That’s right.

Mc You said you will be married 60 years this

November.

C The 18th of,November.

Mc That’s beautiful.

C Well I wonder; you know sometimes that you

can live too long with one person.

Mc Well it depends, some people are feeling that

way.

C Now I’ve had six rough years with him. Ed

was strickened the 16th day of June, on Father’s

Day.

Mc And yet he’s able tobe up and dressed and

move around.

C He’s come a long way. And then after he had

that accident - - - I never, never thought that

man would be home again because he went into a

coma.

Mc Is that when the lawn mower, heavy tractor,

turned over on him.?

C Not on him. That’s what saved him. You see,

it was on the neighbors here - - right along,by

the road, a little incline about two feet high.

And why he ever went out there with that tractor

- - - it was the 28th day of April because my

brother said he would mow the lawn for us, which

he does yet, - - but Ed got on that tractor and

he got confused. Instead of putting it in

reverse he went along the road, he put it in

quick, and the tractor jumped over the north

drive-way and then it tipped over but you see

it’s a big tractor - - — he paid $2200.00 for

it five years ago. So you see it’s not a toy,

it’s a big machine. And it tipped over and aH

that gas went on him and that. But that’s what
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saved him; he was pinned against the wheel.

Some lady from Lyndonville come’ along and she

see it happen. But he had presence of mind to

tell her to shut off the ignition, and the

knives. And I was laying down because I had

come home from the hair-dressers and had my

lunch and I was laying down and they had quite

a time getting me up. But I got up because

something just told me - - - this happened at

exact’y 4 o’clock in the afternoon. And there
(TOM)

was,Shirmer at the door - - - well they were

ringing the door-bells and they were pounding

on the doors and I come out. And Shirmer, he

took his jacket off and put it under Ed’s head.’

But, you know, Ed didn’t look bad at all. He

had his glasses on and he had his gloves on

and his hat. He wasn’t disturbed and he was

lying on the grass find the arib.ilance was in the

drive-way. And Shirmer says: “Lady what shall

we do with your husband ?“ he says: “He got

hurt !“ And I says: “Oh my God ! What happened ?“

And he says: “The mower tipped over.” So I did

have presence of mind; I come in and put on a

dress and a swater — - - it was cold that day.

And I went out there and he even had macaroni

and cheese on his chin because I left him a

warm dish in the oven - - - and I said: “Ed,

why did you do it ?“ I says: “Last night Bill

told you that he would take care of the lawn.”

But Ed. was fighting like heck with the ambulance

driver; he wasn’t going to go in that ambulance

to the hospital - - - and I says: “Oh yes you

are !“ I says: “How else are we going to get

you up there for X-rays ?“ So I says: “Load

him up, boys0” and they did and then Barbara

and I followed. You know Dr. Blanchet has been

our doctor for years - - - well 25 years - - -

but he couldn’t do a thing for us and it

prearranged with him that Dr. Bath would admit

Ed. Well when I got there - - - Barbara and I

I—---—

________
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drove - - that’s our daughter-in-law - - -

drove behind the ambulance and when we got

there they were undressing him andpBath was

around. And I said: “Dr. Bath, we had it

prearranged with Dr. Blanchet that you were

to admit my husband,” And Bath he put up one

leg and he put up another leg and he says: “I

don’t think I have to admit him0” He says:

“Everything seems all right.” And you know,

in the X-ray room and whatever happened there

- - - he went into a coma. Well at 8:30 when

I was leaving he was still in a coma and he

looked just like a corpse. So I think hes

come a long ways.

Yes he has.

But we do have problems with his urine and one

thing and another. His memory is bad too.

Going back to many years ago Saturday night

when your children were small was quite a busy

time for you wasn’t it ?

Yes,

When you had baths to take and all that sort

of thing, would you tell us about that and how

you gave them their baths ?

Yes and we didn’t go out because - - - oh,

once in awhile we did on some special occasion;

but we had to be home with the children and that’s

where we belonged too.

Saturday night baths meant drawing the water in the t,

and putting it on the floor in front of the

kitchen stove, is that right ?

And the water came out of a cistern pump and

I used to have to heat it because.we didn’t

have plumbing. Let’s see, when did we put

our plumbing in there ? Oh, we must have been

on the farm at least 15 years before we got

our plumbing. We had quite a time getting

electricity through first. Then the plumbing;

that was one of the things I wanted more than
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anything.

Mc Yes that makes a difference, especially with farm

animals around.

C So we used to stay home pretty much but we had

our radio.

Mc Saturday night was a busy time,but then on

Sunday morning you said your husband would

deliver the milk ?

C And I would get the kids up, when they were old

enough - - - now our little girl had to go to

church when she was two years old and she was

good in church. And, the boy wasn’t good; oh,

he used to get kind of uneasy and that, I even

threatened to take a strap to church with me and

then he kind of got to thinking.
Mc But they went to church,, didn’t they ?

C Oh definitely ! And you know, I always, always
told them; I says “When you don’t have time for

church, no place for you here.” I didn’t
bring up heathens, I brought up Christians. And
they go to church.

Mc Do you remember when you went into town to do

your shopping; do you_remember when women first -

started getting their hair cut ?

C Yes.

Mc Did you go to a Barber Shop to get your hair
bobbed ? Did you get your hair bobbed ?

C Oh, and what a time I had ! My husband wasn’t
going to let me have my hair cut. He wanted my
hair long. And I wanted it just like everybody

else; I wanted it short and I wanted a
permanent. Oh and what he going to do
But I told him it was my head and my hair and
I was going to have it cut ! And Idid

Mc Do you remember who gave you your first hair
cut?

C Steve Chick, (Chosocki)
Mc Steve Chick, in Medina ?

C Yes. You probably wouldn’t remember, he’s been
dead a long time. Do you remember him ?
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Mc No I Where was his — - - was it a

Barber Shop all by himself or did he have others

(3 :
C No he was by himself. He had a nice Barber

Shop. I’ll tell you where it was — - - about

where Goodwin’s Card Shop is, about in there or

somewheres.

Mc Right on Main Street.

C Then I got to going to a hairdresser. I went

Loe11 Neal for quite some time, and got my hair

cut and permanents.

Mc And your husband finally accepted it anyway

didn’t he ?

C Yes. I guess he want me any other

way.

Mc Did you buy most of your children’s clothing

or did you do a lot of sewing ?

C I used to make a lot of them, oh I had to.

You know after all, there that much

money around so - - - I’ll never forget the

pretty pair of brown velvet pants I made for

the son with one of those beige shirts with a

little ruffle down the frontand I had his

picture taken and I guess he’s got the picture,

I gave it to hitt But, oh, I worked so hard -

- - - but I just4to do a lot of sewing. In

fact our daughter was always quite chubby and

they didn’t have the chubby sizes like they do

now; so I used to do a lot of her sewing too.

Mc Did you cut the children’s hair ?

C No. I never could do that. Well now - - I’ll

take that back’- - I did the daughter’s because

it was straight but the boy I used to take him

to the barber. Goll, you used to get it cut for

a quarter then.

0•
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TAPE Q, SIDE ONE

Mc This is Tape 1’io with Mrs. Sophia Cotriss.

Mc Sophia, where did your children go to school ?

C Well, here on the corner we had a school house.

Mc This is on the corner of the Scott Road and the

Gravel Road ?

C No it’s Slade and Gravel. Slade runs east,

Scott runs west.

Mc Was this a one room school-house ?

C Yes. And I was Trustee there for ten years.

Mc Good for you. Who was the teacher, do you

know ?

C Oh, we had many teachers.

Mc I see.

C Buddy went to Bertha_Wilson, she was a good

teacher. Then Genevieve went to Catholic School,

to Sacred Heart School for a couple of years.

Well, and Buddy went to St. Mary’s School to

make his First Holy Communion for one year but

this was so handy here so that’s where I kept

them. Then, of course, they went to high school.

Mc Your children graduated from high school 7.

C Oh yes, both of them. Would you believe it -

- - Genevieve graduated at 16 ? She was 16 in

April and graduated in June.

Mc How did they get to school 7 DId they have to

walk ?

C Oh no. Well here, yes they did - - - which I

think was good for them.

Mc That’s not far; but when they went into Medina

then how did they go ?

C Oh, Genevieve had a car. We.traded a cow for

a car. T,that was that car’s name ? She had a
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fancy name for it. Buddy; I used to have to

take him up. I used to take him to St. Mary’s

School. And, oh my, I used to have a time

looking for him - - - find him back of the tin

shop or I never knew where to look for him. If

I didn’t get there when he came out of school then

he wandered off with the rest of the group. Yeah,

I used to have to take him up every day and go

after him.

Mc You were telling us the other day when we were

visiting with you - - - we were asking you about

your memories of the Depression of 1929.

C That was horrible.

Mc It was horrible. Tell me about it again will you ?

It was just before Christmas time.

C Tdhen the Union Bank closed - - - the Central

Bank closed on, I’m very sure, it was the 2nd

day of November. But the Union Bank closed in

December and Ivm sure it was real close to

Christmas when that closed and that was terrible,

terrible.

Mc You said they drew a gate, a metal gate, across

the doorway 7 V

C Yes, the Union, not the Central. •You see there

was about four seps up, it was up kind of high.

It was either three or four steps. Then at the

top of the steps — — - ft wasn’t too big of a

gate - - - but there was a gate across.

Mc Was this always there .?

C As far as I could remember. It was one of those

gates kind of like they have for children, you

know on porches to close them down.

V

Mc Yes, an expansion gate.

C Yes.

Mc Did you have money in these banks and how did

you hear about the Depression,or the’Crashas

they call it.

C Well as I told you; I took it very hard because

we worked so hard for the money and we was in the

process of wanting a new barn - - which we did
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put up. Oh I think we had around $2000.00

in the Central Bank0 Then we had a couple

- - - we had some money coming from apples;

I believe it was from Albert.Johnson and we

got that and I went in and put it in the Union

Bank and my gotly if that didn’t close in a

day or two, Well the same way with Central

Bank; now I took that money in a check in on

a Saturday and they knew that the auditors had

ordered that bank closed Monday; and they took

that check fn They shouldn’t have never done

that, but they did. I just felt that they

robbed us. We did get 707. out of the Central

and I think 72% out of the Union Bank. All the

rest we lost which we very well couldn’t afford

to but we did. As I told you when - - -

when that Union Bank closed, Oh Dear, I was

just crushed because being so near Christmas

and that. But’they had that horrible earth

quake in China and so many people were killed

and so many lost their homes it was thousands

upon thousands of which it wouldn’t be hard in

China the way they’re over-populated; and I got

to thinking thea because I went downtown from

my folks place, I went downtown on my way

home, and I thought then when I heard the news:

“well at least I’ve got a home to go to - - -

I’m not as bad off as them people.” And you

know right away I felt different and my

thinking took a different direction and I

was thankful that we were all saFe, the family

like Ed and the children and I and my folks and

that, and that helped. But that was a pretty

rough struggle.

L’Ic You said that thinking of Christmas coming you

were very thankful you had already bought a

couple of Christmas gifts.

C For the children, yes which I was - - and

had them paid for. You see I used to get

this egg money, of course we thought it was

p



Cotriss 32

my money and I bought these gifts. I think

there was a sale on and Genevieve, she so

wanted a doll buggy and I bought her a nice

one. I can remember now, it was a pretty blue

wicker, it was beautiful; I remember paying

$7.00 for it over to O’Riley’s and she was

happy with that. And I think we got the boy.

a tricycle.

Mc You also said something about a few Christmas

lights were out and there were some Christmas

Carols.

C Yes.

Mc How did you hear the Christmas music ?

C Well now I just can’t remember whether they had

one of those - - - but I did hear Christmas

Carols when I was downtown. Was it people going

around trying to build up people’s spirits; now

that might have been it, you know.

Mc And then you had the feeling “We will get by”.

C Yes. And we did.

Mc And you did.

C And people think that I am a miser. In fact I

have been told that I was. But always

been so very careful how I spend our money

because I worked so hard for it and I was just

so poor. Well I’m getting by all right now.

We have a real nice home in Florida. Of course

now we turned it over to the daughter. And we

used to buy a car every two years and we made

22 trips to Florida.

C 22 different winters, one year after another

until his health got bad we never missed a

winter. 22 years we were down there and we

weren’t throwing money around but we had what

we wanted. So you couldn’t call us miserly.

And we live fairly decent, I mean we have what
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we want.

Mc Well, during this period of the Depression

when the banks were closing did you feel that

the people pulled together because of this ?

C Yes I do ! I think it brought the community

closer together, I really do.

Mc In what way ? How did people react ?

C Well they just all felt that they were in the

same boat, you know, because so many people

had a few dollars - - - probably not over

$100.00, perhaps less and which they saved

so hard and then to see it taken away. That

wasn’t easy.

Mc Another big date in your life probably was the

time when World War I happened. I don’t know

if your were involved in any way. Do you have

any memories of World War I ?

C Oh yes, yes I have real memories. I remember

the Armistice Day in November, the 11th of

November. And Iwas working at the shirt

factory and golly we went out in our summer

dresses and that, it was so wartn and beautiful

and we listened to the church bells and every

body was so happy. Yes, I was — - — well that

was 1918 and oh my that was beautiful it was

such a good feeling to know that everything was

ended.

Mc Do you remember what you did for a celebration,

did people run around in the street, have a

parade ?

C’ We went to church and prayed and thanked God.

Mc Good.

C And I think that was the right thing to do,

Well there were parades and a lot of happiness

but I remember I went to church and offered a

prayer,and some of the other girls too.

Mc When World War II came do you remember where

you were when you heard about Pearl Harbor ?

C Yes, I was in church. To services, evening
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services and when we come out there were so

many people upset because - - - well, she’s

dead now - - - Kate Gottovi, her son was at

Pearl Harbor, and there was some others like

Shannon and that and when we come out everybody

was very, very upset and a lot of people were

crying. That was a terrible thing, wasn’t it.

Mc Yes, it was awful. Now was your family

involved - - - was. your son involved in

World War II ?

C He was in the Pacific - - in radar - - well

they didn’t have radar - - well he was in some

thing like that. Yes he was in the service for

three years. He was in the Marines.

Mc Oh yes. My brother was in the Marines,(Glenn Masten)

C That’s kind of strict.

Mc It’s very hard; my brother was in the South

Pacific.

C So was my son. (Edward N. Cotrias)

Mc Is that right? :

C And he gothurt too. ‘A bad knee.

Mc Does it still bother him ?

C Oh yes, terrible. As he gets older. Of course

he’s carrying too much weight. I don’t know

whether you know our son - - - so big

He’s the assessor.

Mc Assessor for - - ?

C Assessor for the Town of Ridgeway.

Mc I see.

C He has his office there in that new building,

a nice place.(West Avenue, next to tte Masonic Temple)

Mc And the Medina Historical Society has moved

into the old building.

C Yes, yes.

Mc That’s right. But at least your son came

back! My husband was in the service for three

and a half years, and my brother was in for all

of that tsne. Do you remember where you were

when we first had V-E Day - - - at the end - -
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no V-E Day, that was in June of ‘45.

C I was home at the farm.

Mc But your son was in the South Pacific, still,

so you probably were - -

C Well he was too young - -

Mc Your son was in the service.

C Yes.

Mc And when the war was over he came back.

C Yes.

... •1••I e• ... •1... .....

It should be noted here that Ann Richards

Mrs. Dick Richards) of the Gravel Road

and a friend and neighbor of Mrs. Cotriss,

participated in the pre—intervieN session

‘with Helen McAllister.

-

__________
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TAPE 3jQ, SIDE TWO

C Well, we moved here the 28th of December, Jt1.

Mc This is from the West Scott Road down here

to the Gravel Road ?

C Yes. Well iv the first place we bought the

Elm Park.

Mc You bought what ?

C Bought Elm Park there, that place north of

Mc Elm Park where everybody used to go for

picnics ?

C Yes. We bought that and had it one day because

we sold the farm and did business the 7th day of

July so then my husband - -

Mc What year ?

C ‘67. And my husband said: “Now I’m not a

farmer any more, I’m going fishing.” And so

he came over to Goldsmith’s here, our

neighbor, and Mr. Goldsmith says: “Now that

you’ve sold your .farm what are you going to

do ?“ And I says: “Well we’re going to start

looking for a place we’d like to build but

we’d like to build close by the son’s place.”

You know our son’s just down the road there.

And he says: “I’ll sell you this place.” But

he says: “You wouldn’t pay me what I’m gkjng

And Ed says: “Well try me.” And Mr. Goldsmith

said he wanted $12,OOOOO. And Ed said: “I’ll

take ft.” Well in them days, you know property

wasn’t what it is now. When Mr. Goldsmith told

the family about it - - -you knoN,. he has a

daughter, I guess she’s in town now,
- - -

- and then he

has a son home - - and the kids fussed so and

he’s a good father, he felt he had to have a



Cotriss 37

home for them. So then he says: 1,1,11 sell you

this place, this hill here.” But oh1this was

rough country; oh my.

Mc flow much acreage is here ?

C 2.3 acres.

Mc Why did you decide to sell the farm ?

C Because we felt we couldn’t work it, you know,

and we had to depend on help too much too.

Mc How about your dairy farm, had you sold that

recently ?
V

C Oh no, we sold that 25 years ago. I can remember

the year, yeah, 25 years in February.

Mc Do you remember who bought that ?

C Oh yes, Dick Overholt.

We came and looked at this place and this was

about eight feet higher than it is now. This

was all taken down, this hill. And the minute

I stepped up on the place I liked it. I thought:

“I’m kind of close to Heaven.” And one reason I

like it too, it’s far enough away from the ‘road

so we don’t get that terrible noise and the

smudge too. There’s plenty of it comes but

not as bad as it would if we were closer) and

we’re high and dry. We don’t get one tablespoon

of seepage in our cellar!

Mc Wonderful. Over here you have - - what, is

that ?

C Just our lawn and that.

Mc And then there’s water in back of there.

C Yes, creek.

Mc Is that Oak Orchard ?

Mr.C That’s right.

Mc Oak Orchard Creek.

C You would be surprised how much fish are taken

out of there now.

Mr.C They’re fishing,, out there now.

C They are fishing today ? V

Mr.C Yes.

Mc Do you go fishing now ?
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C No, Ed used to but he don’t no more.

Mc So you have the Gravel Road on one side and

Oak Orchard Creek on the other.

C This is valuable property,with the water.

Mc Yes, I should imagine.

C That’s how I can have a garden. Would you believe

it that I had 54 quarts of strawberries out of

there last year ?

Mc What do you do with them all ?

C Oh, give them away and eat them; we eat them twice

a day.

Mc Do you freeze them ?

C I don’t like frozen strawberries - - I did freeze

some but I don’t like frozen strawberries.

Mc They are apt to be mushy aren’t they ?

C Not if you know how to defrost them, you know

just take them out say for a couple of hours

- - just so that they have a little bit of

frost in them and that way they’ll stay firm.

And I have the kind of - - - Sparkle is a

freezing berry. Yeah, I had 54. quarts and I

froze 16 Zip-Lock - - oh what size are they -

- - bags of corn and put 103 quarts of pickles.

Well they weren’t all quarts either - - but they’re

not all for us. We don’t eat pickles like that0

For the kids and the grand-daughters.

Mc You’re close with your family.

C Oh yes. I love my grand-daughters oh I love

those girls.

Mr.C Barbara is an awful nice girl.

C They’re both - - well the mother yeah - - no

daughter could be closer to us than she is; she’s

a wonderful person. You know Barbara

Mc Yes I know who she is.

Barbara and Marcia are identical twins aren’t

they ?

C You know their father couldn’t tell them apart

for years.

Mc Is that right ?

Now that we are coming to the close of this
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interview I really appreciate everything that

you have told us and I know that many people

are going to enjoy reading the transcript and

hearing all about this family. 1Gm wondering

if you have any thoughts on the world today ?

C Yes, I wonder why and I do think that there’s

going to be a big change of some kind. You

know my grandmother, she couldn’t read or write,

but she could remember awfully well and she

prophesied that at the end of 2000 there’s going

to be such violence and such a terrible war that

there wouldn’t be stone on stone left. Well

what have we got now: the atomic bombs and did

you ever see to much violence and unhappiness?

And what I feel terrible about - - now who is to

blame for all this vandalism in youth, the way

they destroyed that cemetery there around Amherst

or somewheres - - I think that is a - - they’re

even doing it right here at our little Sacred

Heart Cemetery; they’re pulling up geraniums

from the urns and who is the blame, do you

think for that ?

Mc I think it’s the frustration that so many

people, young people and older people, have

- - that they just strike out.

C Well then me again, I feel that the parents

- - - they’re. not with their families enough.

Mc Families are not what they once were. So many

families are breaking up.

C And I think maybe that why - - as you say:

that frustration comes from tii-tt where these

families, because there are a lot of unhappy

children from broken homes,and they’ll go to

any extent. But when they vandalize cemeteries.

Now we went out last year and bought a new

monument;we’ve got our bureau of lots in

Sacred Heart Cemetery and we went out and

bought a monument - - cost us over $1000.00.

Now I’d feel terrible if somebody went - -

1
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cause this is big, they couldn’t just take

and turn it over- - but they could destroy

it in other ways, you know, like chipping it

and that. I’d feel ‘terrible if they did any

damage to it and I’m’ sure other people feel

the same way;and I would like to get to the

bottom of who is to blame for our youth.

Mc I think we all have to bear the blame, really,

because of the way the world is. I think we

all have to.

C And then you know when they are preaching this

starvation in these countries, foreign countries,

I do think that the government should do some

thing about controlling the population.

Mc How would they do that ?

C Well they can do it because I think it’s

terrible to bring these children into this

world and see them suffer and starve to death.

And they can’t look for our country to feed

the whole world. I feel ft’s a wrong thing

what they are doing with these Cubans,they’re

letting them in here, we didn’t need that type

of a populatfon We’ve got plenty of it right

here in this country and here it is a hundred-

thousand of them Cubans? and they are starting

to make trouble all ready. They’re unhappy

because they thought we should hand them

everything on a silver platter. I feel

terrible about it; I think it’s wrong, I

think our politicians should wake up to the

fact that we are in real trouble here.

Mc There are lot’s of problems.

How do you feel about neighbors today ? Do

you feel that neighbors have changed - - -

people have changed so that you don’t have

as many - - - you were talking earlier about

dancing in the hones and parties in the homes;

do you think as much goes on ?

C No not now, that’s all done away with. But
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I don’t know - - we don’t really have neighbors

here no more because down here - - he’s in the

Infirmary - - they got married a year ago in

April, then he had to go to the hospital to

get a cataract removed from. hts eye and if he

didn’t go into a bad stroke! And so she’s

away all the time and these here people keep

pretty much to themselves - - they are good

neighbors, but they keep pretty much to them

selves; the Mister doesn’t hear and the boy,he

tceeps to himself.

Mc The people don’t come calling as often as they

once did, do you think ?

C They don’t come calling at allL

Mc But you do have family around ?

C Oh yes and we are a close family, we’re

very close. But on the farm I had a neighbor

there that I miss, and the poor woman she is in

the hospital now and in a bad way. But she was

a good neighbor. Now she used tç come over and

cry on my shoulder or something. She has no

children and just her and her husband and they

had a real life there, because she’s got a real

good husband. A1id I miss her ‘cause as I said

she would come over and tell me her troubles

But she would never bother you like running

over every day and borrowing or sitting around

taking up your time; she wasn’t that type of

person, she was just a nice neighbor and I

miss her, miss her very much.

There’s still an awful lot of good people

around.

C Oh definitely and Mrs. Maines, she used to come.

down to the farm to get eggs, when I lived on

Scott Road, and now she’s in the Infirmary and

she don’t know what’s going on in the world.

She’s Dr. Maines widow.

Mc Oh yes.

C I think there are a lot of good people.
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Mc And your church is still very strong ?

C Oh yes.

Mc That’s a beautiful church. I was at a wedding

there last year, I think.

C Who’s wedding ?

Mc Judy Potrubacz married - - is it Plumley

Mr.C Yes.

Mc Plumley, yes. Judy and John.

C Was she married in a veil and white ?

Mc Yes she was. It was a lovely wedding. —

You have a lovely home here.

C It’s just a modest home but it’s good enough

for us.

Mc It’s all on one floor and I think this is

very important. You said that youbought”EIm

Park. Do you still own what was Elm Park ?

Mr.C No.

Mc You only had that for one day you were saying;

what do you mean ?

C We didn’t put no deposit or anything like that.

Mc I see, you had it in name only.

C Yes and Mr. Goldsmith then told us about this

lot and what do you think we paid for this lot ?

Mc Goodness, I have no idea.

C $600.00.

Mc Oh my word I

C Re’s got a lot north of the house there and he’s

been offered $5000.00 for it and he won’t sell

it. But I know this property and it’s going to

be sold before too long - - before too many

years because when I get so that I can’t take

care of this place well we’re not going to be

here, that’s all - - becauseEJ couldn’t take

care of ft by himself.

Mc By the way, who built this house ?

C Well it was - — what was that name ?

Mc Yu mean Balcerzak didn’t build it ?

C No they wouldn’t. Frank said that every

retirement home that he built the people

.0
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Mc

C

Mc

C

would die so he wouldn’t built it; although

he did us a lot of good, you know like this

excavating and one thing or another - - he was

awfully good to him, the whole family was.

But the house is a package, it’s a Barden Home

package and the package is good. Joe Rich

was at the head of it and Joe is a good enough

man but, oh, I don’t know, he’s too easy.

Well, it’s a lovely home.

I’m glad you like it. As I said, it’s a

modest little home. All I had was dollar

signs in my eyes.

That’s right, it pays but you have flowers

and flowering trees and you have vegetables

and fruit.

And would you believe it that we’ve had our

own peaches ? All but last year we didn’t have

any but every year - - our two peach trees - -

one year we had four bushels and a half of

peaches. And we got a cherry tree out there.

He set it out into the bank. And, my God,

that cherry tree - - 1 bet it’s got a bushel

and a half of cherries on itL I told the

colored people yesterday, I says: “Them bees

must have been working over-time.” Because

they say it takes bees to pollinate,but the

weather was good and they were out and every

blossom set. There really is too many on

because they’re going to be small. Last year

they were nice and big.
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The interview was conducted by Helen McAllister o1.

Medina, N.Y. Mrs. Ann Richards or Gravel Road, Medina

assisted with the pre—intervie’w of Mrs. Cotriss.

Transcribed by Lysbeth Hoffman of Waterport, New York.

The initial copy was examined by Mrs. Cotriss and she

made several additions and ‘several deletions.

Final editing and compilation by Helen McAllister.

Pictures are courtesy of Mr. and Mrs. Cotriss.
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Mr. and Mrs. Edward P.CotrIss’

Mr. and Mrs. Edward P. Sechowiak (and Walter) and

Cotrlss Sr. were tendered a Mrs. Mary Cotriss Menclewics.

surprliè party on Sunday, Nov. Edward Cotrias and Sophie
14, in honor Of their 60th wed- Balcerzak Cotriss were
ding anniversary. Their on a day in
brothers, sisters and family Novexnb I9) when heavy
sponsored the supper occasion Ui honeymoon
and provided a 3-tier wedding
cake made by Regina BleUcSd. I

“I

Planning and providing the They have lived their life

party were Mrs. Edna here, known to many for their

Swiercznski, Mrs. Agnes farming Interests In the Town

Balcerzak, Frank Balcerzak of Ridgeway. They currently

(and Louise), William reside at 3461 North Gravel

Balcerzak (and Eloise), Helen Road.

4

Sincere Thanks
,Wewlsh t thank our pastor, Monseigneur Eugene

Marcinklewlcz, also all our relatives and friends who

sent cards and flowers. A special thanks to all who

iade our 60th Wedding Anniversary party such a

beautiful occasion.

Mr. & Mrs. Edward Cotriss Sr.


